奋进是对历史最好的铭记

与在国家公祭日设立十周年之际

今年是南京大 屠杀死难者国家公 祭日设立十周年。

12月13日,我 国将在南京隆重举 行 2024 年南京大 屠杀死难者国家公 祭仪式。

每一次对历史 的回望,如同点亮 一支民族精神的火 炬。当刺耳的警报 声再次响起,警醒 华夏儿女牢记历 史、珍爱和平,凝聚 矢志复兴的磅礴 力量。



在南京大屠杀死难者家庭祭告活动中,艾义英(右二)和家人在侵华日军南京大屠杀遇难 同胞纪念馆的"哭墙"上寻找家人姓名(2024年12月1日摄)。 新华社发

历史的镜子越擦越亮

12月1日,阳光诱讨松柏枝叶洒 落在侵华日军南京大屠杀遇难同胞 纪念馆一角的"哭墙"上。95岁的夏 淑琴来到南京大屠杀死难者家祭活 动现场。"又一年了,我来看看你们。

夏聂氏、夏淑芬、夏淑兰……夏 淑琴的外孙女夏媛拿起笔在刻有亲 人姓名的"哭墙"上描新,刻下思念。

家难、城劫、国殇,没有人比他们 体会更深。最新公布的两个数字同 时定格在"32":一边是在世幸存者仅 剩32位,平均年龄已经超过94岁; -边是历史记忆传承人扩容至32 名,最小的只有9岁。

近期,以"勿忘国耻、圆梦中华" 为主题的纪念活动在南京接连展开, 南京市第十二中学举行的《寻找马吉 说,近年来年轻人对南京大屠杀的了

学。南京大屠杀期间,约翰·马吉用 影像,成为远东国际军事法庭审判日

影片》新书分享会上,副校长史小兵

南京市第十二中学的前身是由 美国牧师约翰·马吉建立的益智小 一架16毫米摄影机秘密拍摄下珍贵

本战犯的重要证据。

飞跃数个时区,查尔斯·里格斯 的后人将一枚珍藏80余年的采玉勋 章从西雅图带到南京,连同家书等8 件史料捐赠给了纪念馆。

1938年,查尔斯·里格斯与其他 20余位西方人士,因在南京大屠杀 期间组建南京安全区国际委员会保 护中国平民而被授予采玉勋章。

"每当我讲述这段历史,都很自 豪。"查尔斯·里格斯的曾外孙克里 斯·汉金说,这些物品是一座桥,架起 中美两国的历史和友谊,希望自己也 能成为这样一座桥。

南京小粉桥1号的拉贝故居内,

十年来,传承的队伍薪火相传, 历史的镜子越擦越亮。

国家公祭日前夕,日本友人大东 仁捐赠了日本警视厅建筑课课长石 井桂的调查报告《关于上海、南京的 防空设施》及调查的原始文件,涉及 下关码头日军屠杀:上海的收藏爱好 者陈凯捐赠了日军士兵西条荣策的 战时日记,记录了汉中门外秦淮河边 "尸体如山"的惨状……

目前,侵华日军南京大屠杀遇难 同胞纪念馆馆藏文物史料已有19.4 万余件,其中国家珍贵文物1249套 6418件。纪念馆年参观人数超过 500万人次。

共识的根基不断筑牢

国家公祭日设立十周年来,国人 对战争与和平的认知愈发清晰。

南京大屠杀和我有什么关系? 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念 馆尾厅的留言区,2024年已留下12 万多份观众的"答案",其中"历史" "和平""铭记""祖国""繁荣"等为高

以共识促行动。每年12月13 日10时01分,鸣笛志哀、就地默哀 一分钟,已成为很多人的自觉行为; 南京市中小学生熟读《南京大屠杀死

难者国家公祭读本》, 越来越多青少 年成为那段历史的讲解员;今年,当 "学历史、诵和平、共朗读"网络云班 会又一次发出"小小和平朗读者"招 募倡议后,来自辽宁、重庆、云南等 50多所学校积极报名参加……

"越来越多人在帮助南京还原史

每到12月13日,国内,中国人

实拼图,他们对历史真相不懈追寻的

价值不可估量。"纪念馆文物部负责

民抗日战争纪念馆、沈阳"九•一八"

历史博物馆等同步悼念。在海外,全

球50多个国家和地区的130余个侨

社团,以及国际友好人士组织同步悼

祭仪式,表明了中国人民反对侵略战 争、捍卫人类尊严、维护世界和平的

坚定立场。"侵华日军南京大屠杀遇

难同胞纪念馆馆长周峰说。

"举行南京大屠杀死难者国家公

人说。

念仪式。

侵华日军南京大屠杀史研究会 会长张生认为,庄严的国家公祭仪式 既是为缅怀逝者, 更是用最高规格的 仪式唤起人们对和平的向往和坚守, 何以从昨天走到了今天,又如何在把 握现在中走向未来。

汇聚起和平正义的力量

拉贝半身雕像前总有人送来鲜花。 87年前,这里曾是庇护难民的收容 所,最多时容纳了600多人。"拉贝等 国际友人身上闪烁的人性光辉,让南 京这座城市更有温度。"来自广东的 黄维达在参观后说。

公祭日前夕,一朵小小的紫金花 "开遍"南京全城。在指定领取点,市 民们可以免费兑换紫金草徽章;在南 京市第十三中学锁金分校的课堂里, 同学们在紫金草花样的便利贴上写 下和平寄语: 更多人选择在线上"种 下"紫金草,"播撒"和平的种子

10年来,"紫金草行动"已发放

超过20万枚紫金草徽章,吸引来自 全球14个国家和地区约2亿人次参 加线上公祭,紫金草学雷锋志愿服务 队人数超过3.5万人。

光明每前进一分,黑暗便后退

"铛、铛、铛、…"侵华日军南京 大屠杀遇难同胞纪念馆和平大钟,每 -天8时30分都会准时敲响;空中 俯瞰,纪念馆整体造型为"和平之 舟",挺拔的船头由一级级台阶组成, 侧看像一把被折断的军刀。

这座曾经遭受浩劫的城市,如今 因为和平而闪光。 据新华社电

国家公祭日设立10周年 ·组数据见证他们铭记历史

今年是国家公祭日设立10周年。2014年12 月13日,是第一个法定的南京大屠杀死难者国家 公祭日。自此,每年12月13日,国家公祭仪式都 会在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的集会 广场举行。从家祭、城祭到国祭,人们通过各种方 式铭记国耻,强我中华。

在国家公祭日到来之际,一组数据见证他们铭 记历史、警醒未来一

【南京大屠杀幸存者总数仅剩32位】

这是南京市侵华日军受害者援助与南京大屠 杀历史记忆传承协会登记在册在世的幸存者总数, 他们的平均年龄已超过94岁。1987年南京首次统 计幸存者时,记录在册的共有1756名。今年以来, 已有6位幸存者相继离世。

【南京大屠杀历史记忆传承人总数新增至32位】

这是获得认证的南京大屠杀历史记忆传承人 总数,其中,大多是幸存者家庭的二代、三代,也有 部分第四代加入,年龄最小者9岁。代替幸存者赴 日参加证言活动、记录幸存者口述生活史出版成 书、开通社交媒体账号讲述历史……他们以不同方 式将历史真相代代相传。

【纪念馆新增藏品26546件】

十年间,不断新增的文物史料让侵略者的罪行 昭然若揭。截至目前,侵华日军南京大屠杀遇难同 胞纪念馆藏品总量超过19.4万件,其中国家珍贵文 物 1249 套 6418 件。

【"哭墙"记录10665个南京大屠杀遇难同胞姓名】

1995年初设时,侵华日军南京大屠杀遇难同 胞纪念馆"哭墙"上只刻有3000个姓名。随着研究 不断深入,"哭墙"经历数次增刻。

【每年参观人次约500万】

2024年春节假期,约22.2万名观众从世界各 地来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参 观。据纪念馆统计,每年约有500万人次参观,人 们从历史中汲取智慧,也凝聚力量。

【19308名观众撞响和平大钟】

自2018年9月18日起,侵华日军南京大屠杀 遇难同胞纪念馆常态化开展撞钟悼念仪式。每天 邀请首批进馆参观的12名观众代表共同撞响和平 大钟,每天早上八点半,江东门的钟声总是准时响 起,追思遇难同胞、祈愿和平。至今共举办1690

【纪念馆观众留言125278份】

2024年侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆 尾厅的留言区里,共有125278份观众留言,"历史' "和平""铭记""祖国""繁荣"等为高频词。

【志愿服务队超过3.5万人讲述历史真相】

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,创立紫 金草学雷锋志愿服务队人数超过3.5万人。服务队 从最初的60人,到如今35284人,其中11823人为 近十年新增。如今,更多国际志愿者们参与其中, 向来自世界各地的参观者讲述历史真相,并在史学 研究、文史资料翻译、国际交流活动中发挥专长,祈 愿和平的队伍不断壮大。

据新华社电

发行服务热线:85888888 本报地址: 武汉市江岸区金桥大道113号 长报传媒集团印务分公司承印 印刷质量监督电话:027-85888888 广告热线: 82410962